

# 刑法取消嫖宿幼女罪并非敞开为非作歹大门

□ 杨维兵/文 朱慧卿/图

第十二届全国人大常委会第十六次会议昨日表决通过刑法修正案(九),嫖宿幼女罪被删除,修改后的刑法修正案将在2015年11月1日起施行,届时嫖宿幼女将视同奸淫幼女从重处罚。

近年来,关于嫖宿幼女罪的废存之争在司法领域、妇女儿童权益保护领域一直不断,此罪名之所以会引发争议,除了不利于未成年人保护外,还容易给一些“有关系、有门路”的歹人找到逃脱重处的理由。按现行刑法规定,奸淫幼女作为强奸罪的法定从重情节,可按照强奸罪定罪量刑,最高可至死刑;而嫖宿幼女罪的法定刑则为5年至15年的有期徒刑。取消嫖宿幼女罪,并不是敞开了为非作歹的大门,而是进一步规范了刑法罪名,对嫖宿幼女加重了处罚力度,情节严重者将可以被判死刑,更有利于保护妇女儿童。此举不仅堵塞了法治漏洞,而且让立法更科学、更规范、更严谨。

嫖宿幼女罪作为一项单独的刑法罪名,产生于上世纪90年代,当时司法机关在严打卖淫嫖娼时,有一些幼女涉及案件,卖淫组织者故意隐瞒幼女年龄,不少嫖客便借此声称不知道对方是幼女,以图逃避强奸罪的处罚。为更严厉打击这种犯罪行为,1997年全国人大修改刑法时增加了嫖宿幼女罪。此项罪名的产生,符合当时的历史条件和时代背景,对震慑相关的违法犯罪活动产生过积极作用。随着时代的发展,我国的法律体系得到了进一步丰富和完善,已有更加详细的法律条款来惩戒相关违法犯罪行为。废除嫖宿幼女罪的时机和条件已经成熟,有立有破,是立法工作与时俱进的体现,值得肯定和点赞。

儿童是祖国的未来,保护儿童健康成长是一个国家、一个民族应有的责任,向那些伤害儿童的行为亮出法治之剑,是现代文明发展不可缺少的部分。取消嫖宿幼女罪并不意味着对这一领域的违法犯罪活动不打击和惩戒了,而是视同奸淫幼女,以强奸罪从重处罚,处罚更严了,力度更大了。希望那些有“特殊爱好”的人能够敬畏法律,遵守法律,从内心深处关心爱护少年儿童。

当然,保护儿童健康成长是一项庞大而系统的工程,涉及家庭、学校、社会的方方面面,特别是互联网迅猛发展后,通过互联网曝光的儿童侵害案件、虐待案件比较多,保护儿童健康成长的形势和环境已发生了深刻的变化,还需要国家立法机关继续给力,制定和完善相关的法律法规,为儿童的健康成长保驾护航。



## 世相杂谈 | SHIXIANGZATAN

### 景区“带头不涨价”仅有倡议远远不够

□ 盛人云

针对当前我国部分景区门票价格上涨过快问题,8月28日,中国旅游景区协会发出倡议,号召5A、4A级景区带头不涨价。

在旅游景区的一片涨声之中,中国旅游景区协会发出倡议号召“不涨价”,似乎让人有了新的期待。然而,不涨价的倡议仅仅只是一个倡议,难以对景区涨价形成实质性的约束,这样的“倡议”最终效果几何难以乐观。其实,近年来景区门票“逢节必涨”、“借节打劫”几乎已经成为一种“规定动作”了。看不起的风景区,玩不起的山河,有人吐槽:“唐僧师徒西行取经,若面对今天的景点疯涨,早就打道回府了”。鉴于此,有关部门既不能坐视不管,也不能靠一个倡议应付了事。

对于景区不断上涨的现状,有人提出旅客不能成为“待宰的羔羊”,应发挥“用脚投票”的方式,逼景区自动降价。如果基于供需关系,这样的想法当然有其道理。不过在各地普遍实行“圈景收钱”的模式下,公众根本就毫无选择权。在皇帝女儿不愁嫁的失衡下,景区自然就会“奇货可居”,说涨就涨说降就降。

该出行的还得出行,总不能因为高速路收费太高就不开车出门。旅游还得旅游,总不能因为景区门票昂贵,就不再出去玩,否则国民休闲计划就会成为水中月和雾中花。

景区属于公共资源,不该成为一些部门和少数人的一台“取款机”,靠收取门票的短视行为很难构建“大旅游”体系。那么如何体现公益性,那便是低票价或者免费策略,最终使其像城市中的广场或者公园一样,成为大家休闲的日常之所。要做到和实现这一点,就不能把希望寄托在部分景区“带头不涨价”上,而需要从顶层设计入手,由公共财政负担日常维护和管理,最终实现免费的公众诉求,摆脱独倚“门票经济”度日的尴尬,把景区真正还给社会和公众。

## 微声音 | WEI SHENG YIN

### 10万现金埋地下4年后腐烂难兑换

江苏沐阳张先生的母亲4年多前用塑料袋包裹10万现金后,放铁盒里埋在家里厨房地底下。今年4月挖出时,10万块已腐烂,一碰就碎。

银行残损币鉴定专家表示,这笔钱兑换的希望很小。我国残缺污损人民币兑换分为:①全额兑换,能辨别面额,票面剩余3/4及以上,图案文字能按原样连接;②半额兑换,能辨别面额,票面剩余1/2至3/4,图案文字能按原样连接。提醒:理财保值方式多,又埋又藏不靠谱。@央视

### 这样的金属链

#### 一定要远离宝宝!

一名2岁女孩突然不断往外吐痰,使劲儿喘气,送医后检查,原来是母亲身上一根9厘米的带坠金属链被孩子呛进气管,每片坠饰像尖刺。医生及时切开气管取出异物,女孩才保住命。带宝宝的请尽量不穿有配饰衣物,异物卡住气管,脑死亡只需5分钟! @人民网

## 非常道 | FEI CHANG DAO

### 父母职业影响薪资就等于“拼爹”吗?

日前,北京大学市场与媒介研究中心发布的中国《就业主力军就业趋势研究报告》出炉,报告显示2015年毕业生平均签约月薪为2687元人民币,平均薪资高低与父母的职业有关,父亲是公务员的人群平均工资最高,父亲是务农的最低。不排除确有一些人就业时靠的是父母“打招呼”,但就此判断父亲是公务员、事业单位员工的毕业生平均薪资高一定是“拼爹”,则是不全面的。也不能将这样一个取样不明,简单化的调查结果,上纲上线地称为“阶层固化的隐忧”。@新京报

### 莫名其妙的银行卡还有多少莫名惊诧

湘潭大学2011级毕业生小林反映,该校数百名学生入学之初被悄悄办了银行卡,部分学生一人被办了多张卡并产生了年费。目前已确认有267名学生被办了银行卡,校方正在调查此事。

学校为学生办银行卡连一声招呼都不打,到底有什么样的企图?当然不排除是为了给学生方便,初衷无可厚非,但无论是不是好心还是另有企图,怎么就不让学生知情呢?如果说办卡是学生的金融消费,最起码应该尊重学生作为消费者的知情权吧? @中青报

## 时事乱炖 | SHISHILUANDUN

### 200万张“旧车票”如何乘上市场列车

□ 王旭东

5名铁路员工欲无票搭乘高铁一等座而引发的一场打人事件,将惠及中国铁路总公司及其下属企事业单位200多万人的“内部票”福利曝光在公众面前。这一原本为了方便铁路一线职工工作和生活需求设立的内部政策,却被越来越多的铁路部门领导和副业单位享受。

有一张使用了60多年的票叫“内部票”,有一纸“实到名归”的通行证叫“乘车证”。不说不知道,一说吓一跳。无论是绿皮车时代,还是高铁时代,这份内部福利始终“畅通无阻”;无论是在计划经济的列车上,还是在市场经济的高铁上,万能票证照样有效。这一计划经济的“遗风”靠着部门规定而长期存在,挤占别人的“座位”,明显是特定群体垄断性侵占公众的利益、侵害社会的公平正义。

“内部票”加剧“一票难求”,“乘车证”损害乘车公平。当你还在为“一票难求”奔跑之际,人家早已凭着“内部票”踏上“一次说走就走的旅行”。当“内部票”受益人群无限扩容后,一个庞大的共享群体诞生,占有的不仅仅是有限的乘坐资源,而是在蚕食市场经济下的公正,蚕食市场化改革的成果。铁总需要简“证”放利,才能实现还利于民,用权利的“减法”,换取市场活力的乘法。

一列行驶在市场经济轨道上的火车,何以存在着计划经济的福利?如果将计划经济时代的福利带进市场,一方面享受着市场化改革带来的红利,另一方面继续占有计划经济的福利,无疑是“又吃粽子又蘸糖”。既得利益不可任性,垄断利益不能霸道,也只有彻底告别计划经济,包括计划经济时期遗留下来的福利等,才能真正开启市场经济的新征程。

一张“旧车票”如何能够乘上市场列车?打人事件曝光牵出“内部票”,似乎很偶然,也足以说明,有些垄断利益潜伏很深,不合理地存在着,并且,不被社会所知情。“触动利益比触动灵魂还难”,垄断利益不除,改革推进就不可能顺利。鉴于此,光靠铁总的自律与自省可能靠不住,针对内部政策有必要让“外力干预”。只有不断在消除垄断利益上进行“量的积累”,才能实现打破垄断的“质的飞跃”,也才能形成真正意义上的市场列车。

### 凉山州的孩子真不需要外援了?

□ 范子军

临近开学,包括“最悲伤作文”诞生地四川凉山州越西县宝石小学在内的10多所凉山州小学,先后告知支教志愿者,教育部门出台了新政策,没有教师资格证的不能继续教书。此外,网友受作文感动,进而捐款扩建的西昌索玛花爱心小学,也被政府认定为违建即将被强拆。有的志愿者担心,即将入学的211名小学生读书成问题。

一篇“最悲伤作文”将凉山州的贫困落后展现在世人面前,不少爱心人士纷纷伸出援助之手,我们无不期待有更多孩子在社会各方帮助下能够改变命运,当地也能够拿出相应的对策措施尽早带领群众摆脱贫困,可谁能想到舆情热度消减之后,大家却等来冷冰冰的“拒绝”二字。

不仅热心网友捐建的西昌索玛花爱心小学将被当成违建面临强拆,而且支教志愿者也都被拒之门外,即使是志愿组织表示可以派有教师资格证的支教老师过去,却随即得到“算了,还是不要来了”的回复。当地官方的一反常态委实令人大感意外、猝不及防,难道当地经济社会条件一夜之间得到改善,师资力量得到大幅度充实,孩子们的教育难题转眼得到保障吗?凉山对外界热心援助的不领情,受伤的不仅是无私的爱心,还有那些可能再度面临失学的山里娃。

俗语云“死要面子活受罪”,当官方爱“面子”胜过爱群众,甚至于不惜抵制外援,如此闭锁、狭隘、自私的思想心态,如何奢谈为民服务、穷则思变?这从一个侧面暴露出“穷根”所在。